自编物理高考模拟题或练习题
福田中学  李春来
一、计算题
1．质量分别为0.4kg和0.1kg的可看作质点的a、b两物体静止于固定的光滑平台MN上，两物体间夹有压缩（锁定）的轻质弹簧，平台与皮带上表面平齐。皮带长（即DE间距）为1.5m，皮带上表面粗糙且与a间的动摩擦因数为0.2，D点竖直高度为1.25m，皮带始终以2.5m/s的速度逆时针转动。物块b被长为L的轻细绳悬挂，绳可以绕o点在竖直面内自由转动，b静止时绳恰好拉直。现弹簧突然解锁，ab被弹开瞬间与弹簧分离，a可无障碍地滑上皮带，且从D点滑离皮带，落在地面上Q点，Q、D两点的水平距离为1.25m。g取10m/s2。求：
（1）物体a滑离D点瞬间的速度大小。
（2）物体a在皮带上滑动过程中产生热量的可能值。
（3）为保证细绳始终不松弛，绳长的取值范围。
解：
（1）物体从D点平抛：X=Vt，h=[image: image2.png]


gt2，所以V=[image: image4.png]o+l



=2.5m/s ，与皮带的速度大小相同。
（2）设a滑上皮带的可能最大速度为Va1，可能最小速度为Va2。
((mgL=[image: image6.png]


mV2([image: image8.png]


m[image: image10.png]z



 ，解得[image: image12.png]


=3.5m/s

(mgL=[image: image14.png]


mV2([image: image16.png]


m[image: image18.png]2,



 ，解得[image: image20.png]o



=0.5m/s   所以0.5m/s ( Va ( 3.5m/s

t1=[image: image22.png]


=0.5 s，Q1=(mg（L(Vt1）=0.2 J

t2=[image: image24.png]V1va2)/(g



=1 s，Q2=(mg（Vt2(L）=0.8 J    所以0.2 J ( Q ( 0.8 J 或Q=0 J

（3）a、b分离前后动量守恒
maVa1= mbVb1，解得Vb1=14m/s

maVa2= mbVb2，解得Vb2=2m/s      所以2m/s ( Vb ( 14m/s

设当b物块初速度为Vb2=2m/s时，绳长为L1，b物块恰好过最高点。
[image: image26.png]
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= 2mbgL1( [image: image30.png]


mbV02
mbg=mb[image: image32.png]


     解得L1=0.08米
设当b物块初速度为Vb1=14m/s时，绳长为L2，b物块恰摆到与O点等高处。
 [image: image34.png]


mb[image: image36.png]


= mbgL2，解得L2=9.8米。所以 L (0.08米或L(.8米。
  2．如图所示，一粗糙程度均匀的斜面与一个光滑的圆弧轨道平滑连接，圆弧底端B点切线水平。现将一个质量为m的可看做质点的小球从圆弧轨道上离地面高度h（h小于圆弧半径）处A点无初速度释放，小球滑下时经过B点并冲上斜面，能沿斜面上升到最远点C，接着又沿斜面滑回圆弧轨道，如此往复运动。小球第一次返回圆弧轨道达到的最大高度为[image: image38.png]


h。假设小球经过斜面与圆弧轨道连接处时速率不变。求：
（1）小球第一次经过B点时对圆弧轨道的压力。
（2）小球第一次冲上斜面最远点C离地面的高度。
（3）小球第二次返回圆弧轨道达到的最大高度。

解：设小球第一次经过B点时的速度为V1 ，设小球第一次返回B点时的速度为V2 ，设小球第二次返回B点时的速度为V3。
（1）mgh=[image: image40.png]


m[image: image42.png]


 ，N(mg=m[image: image44.png]


    解得N=mg(
（2）   mg[image: image46.png]


h=[image: image48.png]


m[image: image50.png]


  

第一次在斜面上向上滑动过程有：[image: image52.png]


m[image: image54.png]


=（(mgcos(+mgsin(）L1

第一次在斜面上向下滑动过程有：[image: image56.png]


m[image: image58.png]


=（(mgcos((mgsin(）L1

以上两式联立有[image: image60.png]


m[image: image62.png]va1t2 (172



m[image: image64.png]


=2(mgcos( L1
解得sin(=7(cos(，小球第一次冲上斜面最远点C离地面的高度H= L1 sin(=[image: image66.png]


h
（3）同理解得，小球第二次返回圆弧轨道达到的最大高度[image: image68.png]Hl=9{161



。

[image: image69]
3．一上表面光滑的平台固定于水平地面上，质量为0.2 kg的物块P被悬于O点的细线约束在平台上做圆周运动，圆心为O(。调整物块的转速，可以改变物块对平台的压力大小。当物块对平台恰好无压力时，物块转动25圈用时为50秒。平台右边放置一个与平台等高的质量为0.4 kg的木板，木板下表面光滑，上表面粗糙，且与物块P间的滑动摩擦因数为0.01。取g=10m/s2、(2(10、。
（1）悬点O至平台上表面的距离。
（2）若已知绳长为1.25m，求当角速度为2rad/s时滑块对地面的压力大小。
（3）在第（2）问条件下，当逆时针方向转到a点瞬间细绳断裂，物块沿切线ab向右滑出，并滑上木板（沿中轴线bc）。当滑块滑上木板的同时，木板又受到一个水平向右的恒定拉力0.14N。求：为使滑块不从右端滑离木板，木板的最小长度是多大？
（4）在第（3）问条件下，若木板足够长，求滑块从滑上木板至离开木板所经历的时间。
解：（1）(=[image: image71.png]24T= 2N/t



=(rad/s。设绳与竖直方向oo(的夹角为(，当物块对平台恰好无压力时mgtan(=m(2r，而tan(=[image: image73.png]Soll B



，解得H=1m。
（2）绳长为1.25m，轨道半径r=[image: image75.png]


=0.75m，即(=37(，
Tsin37(=m(2r，mg(Tcos37(=N  解得N=1.2N

(3)v=(r=1.5m/s  a1=(g=0.1m/s2  a2==0.4m/s2，
设达共速所用时间为t1，有v(a1t1=a2t1，解得t1=3s

(l=vt1([image: image77.png]


a1[image: image79.png]


([image: image81.png]


a2[image: image83.png]


=2.25m

(4) t1秒后物块继续加速，a3==(g=0.1m/s2
木板继续加速，a4==0.3m/s2，
设运动时间t2物块从木板左端滑出，相对位移大小为(l= 2.25m。
(l=[image: image85.png]


（a4(a3，解得t2=s。
滑块从滑上木板至离开木板所经历的时间t=t1+t2=[image: image87.png]7.74



s。
4．如图所示，ab、cd为相距为l m（l(1）的平行导轨（电阻可忽略不计），bd间连一阻值为R的电阻。长直细杆MN架在导轨上，与ab成夹角(，并以平行于导轨的速度v平移。杆MN有电阻，每米长的电阻为R，导轨之间的整个空间充满着匀强磁场，磁感应强度的大小为B，方向垂直于纸面向里。左侧为中央带有小孔的平行金属板，用导线与两导轨相连。有电量为q的粒子（重力不计）以一定的初动能从o孔飞入极板间，并在极板间做减速运动。
（1）求回路中的电动势大小，试分析粒子的电性。
（2）若( 大小可任意调节，为保证粒子能从左侧极板上的o(孔飞出，求粒子飞入o孔的最小初动能。
（3）若( 大小可任意调节，求杆MN上消耗的最大功率和此时角( 的值。
解：（1）电动势E=Blv，由右手定则知M板电势高于N板电势，而带电粒子做减速运动，所以粒子带负电。
（2）根据闭合电路欧姆定律可知，Uoo(=UMN=[image: image89.png]EJ(R+1/sin(R)R



，当(=[image: image91.png](12



时Uoo(最大，带电粒子最不易穿过两极板。根据动能定理有0(Ekm=(q Uoo(，所以粒子的最小初动能为Ekm=q Uoo(=[image: image93.png]


。
（3）杆MN上消耗的功率P=I2R=（[image: image95.png]tare



）2（[image: image97.png]sin( 7)




考虑到l(1，对上式求极值得：当sin(=l时功率最大Pm=[image: image99.png]B212y2
AR



， ( = sin(1 l 。
5（与上题不同，简单些）．如图12所示，水平面上有足够长相距为L的平行光滑金属导轨（电阻不计）ab、cd，bd间连一阻值为R的电阻。直杆MN架在导轨上，与ab成夹角(，并以速度v向右匀速运动。杆MN在导轨间的电阻为r，导轨之间充满着匀强磁场，磁感应强度大小为B，方向竖直向下。左侧为中央带有小孔的平行金属板，有导线与两导轨相连。有电量绝对值为q的粒子（重力不计）以一定的初动能从o孔飞入极板间，并在极板间做减速运动。求：
（1）回路中的电动势大小？杆MN受到的安培力大小和方向？
（2）判断粒子电性？左侧平行金属板间电压大小？
（3）棒的发热功率？为保证粒子能从右侧极板上的o(孔飞出，求粒子飞入o孔的最小初动能？
解析：（1）因E=BLv，所以I=[image: image101.png]E
R+

BLv
R+r




，安培力F=BI[image: image103.png]


=[image: image105.png]B’L’v

R+ rY¥sin@



，方向垂直MN斜向下。
（2）由右手定则可知电流在MN中由N指向M，所以φM>φN，即φo>φo(，粒子带负电。Uoo(=IR=。
（3）棒的发热功率P=I2r=[image: image107.png]B’L’v’r
YR+ Y2



，粒子最小初动能Ekmin=qUoo(=。
6．如图，有一匀强电场和匀强磁场共存的场区，宽度d=8cm，一带电粒子沿垂直电场线和磁感线方向射入场区后，恰可做直线运动. 若电场不变，只撤去磁场，带电粒子穿过场区后向下侧移了3.2cm. 粒子所受重力不计，试求解下列问题。
①求，磁场不变，只撤去电场，带电粒子穿过场区后的侧移距离大小？
②求，只撤去磁场或只撤去电场，两种情况下粒子飞出场区时的速度大小之比？
③试比较只撤去磁场或只撤去电场，粒子末速度的偏转角度的大关系？
分析与解答：
（1）撤去磁场后粒子向下偏，说明粒子带正电. 那么在复合场中受力为：
[image: image108.wmf]洛

f

竖直向上（左手定则）、
[image: image109.wmf]电
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竖直向下（与电场强度同向），
且
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只在电场中带电粒子做类平抛运动，可分解为水平匀速直线运动、竖直匀加速直线运动，只在磁场中带电粒子做匀速圆周运动，需找圆心画几何图形，如图.

电场中：类平抛 
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磁场中：匀速圆周运动
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由①

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥解得
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（2）穿过电场区过程：
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. 或用到上面的结论有
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穿过磁场区过程：
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不做功，粒子速率不变，
[image: image124.wmf]0

2

v

v

=

.所以
[image: image125.wmf]5

41

2

1

=

v

v

.

（3）电场中：
[image: image126.wmf]2

0

0

0

1

tan

mv

qEd

v

at

v

v

=

=

¢

=

q

=
[image: image127.wmf]5
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磁场中：
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[image: image130.wmf]1
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[image: image131.wmf]2
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不同，末速度方向不同，且带电粒子在磁场中偏转角度大.

7．如图所示，在边界ab、cd之间区域存在着磁感强度为B、宽度为L的匀强磁场，磁场方向垂直纸面向里，磁场区域足够长。一束带电量为q的粒子从o点以速度v沿与ab边成60°角射入磁场中，穿出磁场时速度方向恰好与cd边垂直。粒子重力不计。求：
（1）判断粒子的电性？粒子在磁场中运动的时间是多少？
（2）若粒子的入射速度方向不变、大小可任意改变，问速度大小满足什么条件才能使粒子全部从左边界射出？
（3）若粒子的入射速度大小v不变、方向可任意改变，问入射方向满足什么条件才能使粒子全部从左边界射出？
解析：
（1）由几何关系可知，r∙cosθ=L，的r=2L----------------①
因qvB=m[image: image133.png]


，得r=[image: image135.png]mv



，所以m=[image: image137.png]2gBL



  ---------------②
时间t=[image: image139.png]



（2）设速度大小为v1时，粒子恰好全部从左边界射出。这时r1=[image: image141.png]mvy
aB



-----------③
且r1+r1∙cosθ=L-------------------④
由②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④式解得v1=[image: image143.png]



所以粒子全部从左边界射出的条件是v1≤[image: image145.png]



（3）设粒子速度方向与ob边成α角时粒子恰好全部从左边界射出。
r−r∙cosα=L-------------------⑤
由①

 = 5 \* GB3 ⑤解得α=60°。
所以粒子全部从左边界射出的条件是速度方向与ob的夹角小于等于60°。
二、选择题
1．在圆轨道上运动的质量为m的人造地球卫星，它到地面的距离等于地球半径R．地面上的重力加速度为g，则正确的是（  B  ） 

A．卫星运动的速度为    B．卫星运动的周期为[image: image147.png]1012R/g




C．卫星运动的加速度为[image: image149.png]


g      D．卫星运动的角速度大小为[image: image151.png]



2．下图是某质点运动的速度图象，由图象得到的正确结果是（A D ）
A．第1s末与第2.5s末的运动方向相同
B．第2.5s末与第3.5s末的加速度大小相等、方向相反
C．2(4s内物体的平均速度大小为1m/s

D．0(2s内物体的加速度大小为1m/s2 

3．下图是探究“影响电荷间相互作用力的因素”的实验。带电球体Q固定，电量不变。改变小球的带电量后，把绝缘丝线系在先后挂在图中ab位置，调整丝线长度使小球球心都与带电球Q的球心连线水平，丝线与竖直方向夹角的大小关系为(1( (2。则两次实验中小球带电量和受到的库仑力大小关系为（ B  ）
A． Fa(Fb    B．Fa(Fb      C．qa(qb     D．qa(qb

4．有下列四种说法：①在一定温度下，饱和汽的分子数密度是一定的，饱和汽的压强也是一定的；②空气的相对湿度是空气中水蒸气的压强与同一温度时水的饱和汽压强之比；③液体表面层内分子比液体内部稀疏，因此分子间的作用表现为引力；④晶体具有固定的熔点，非晶体没有固定的熔点。其中正确的是（  A  ）
A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④           B．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
C．③

 = 4 \* GB3 ④               D．④
5．两块玻璃板叠在一起，中间有少量水，在垂直于板面方向的外力作用下很难把它们拉开，出现这种现象的主要原因是（  B  ）
A．两板间水的表面张力作用
B．接触面上玻璃分子与水分子间存在分子引力作用
C．外界大气压力作用
D．两块玻璃板存在着万有引力作用
6．如图所示，两个两端接有细绳的轻质弹簧a、b，一端与质量为m重物共同系于o点，另一端分别悬于水平的天花板上AB两点，劲度系数分别为k1、k2，且k1(k2，。稳定后，oA、oB与竖直方向的夹角分别为α、β，且α(β。设两弹簧秤的示数分别为F1、F2，伸长量分别为x1、x2。下列关系正确的是（  C ）
A．F1(F2=mg    B．F1(F2
C．x1(x2         D．x1(x2 

7．如图所示，一束具有各种速率的带电粒子，水平地经小孔S1垂直地进入匀强电场和匀强磁场区域，ab是带等量异种电荷的金属板，磁场方向垂直纸面向里。只有那些路径不发生偏折的离子才能通过另一个小孔S2。下列分析正确的是（ BD   ）
A．能通过S2孔的粒子一定带正电
B．两极板的电势高低关系是(a((b
C．只增大磁感应强度的大小，穿出S2孔的粒子的速率变大
D．只增大两板电势差的大小，穿出S2孔的粒子的速率变大
8．如图所示，路边的路灯由竖杆、斜杆和灯头三部分组成，关于对右侧灯头的受力分析示意图正确的是（  D  ）

9．如图所示，拓展训练营成员正在手拉绳攀岩加速上升，下列说法中正确的是（  B ）
A．绳对手的作用力是滑动摩擦力
B．绳对手的作用力是静摩擦力
C．绳对手的作用力大于手对绳的作用力
D．绳对手的作用力对人做正功
10．如图所示，竖直墙与木板间夹一个重力为G的光滑球，木板分别处于1位置或2位置时，板与墙的夹角分别为30(和60(，球对墙的压力分别为N1、N2。下列分析正确的是（  D  ）
A．N1(N2      B．N1=N2       C．N1(G      D．N2(G

11．地球上的自然灾害频发，对地球的自然环境会产生明显影响。科学家称2011年3月11日发生的日本大地震使地球自转速度加快，使原本24小时的一天缩短了1.8微秒。假设经过若干年以后地球自转明显快于今天，那么那时与现在相比（  ACF  ）
A．地面赤道上某点同一质量的人的体重减小了
B．地面赤道上某点同一质量的人的体重增大了
C．同步卫星的高度降低了
D．同步卫星的高度升高了
E．地球的第一宇宙速度减小了
F．地球的第一宇宙速度不变
12．如图所示，一个重力为G的质点沿固定光滑斜面下滑，下面是对质点的受力分析图以及作出的平行四边形，其中F是某两个力的合力。正确的分析图是（  D  ）

13．一位深圳学生赴西藏旅游，出发时带了一包塑封的饼干。在空气稀薄的青藏高原上发现这时的温度比家里明显降低了，塑封的饼干包装仍完好，但包装袋明显地鼓涨起来了。对于包装袋内的气体与在深圳时比较，说法正确的是（  D ）
A．体积增大，压强增大     B．气体分子平均动能可能不变
C．压强减小，内能增大     D．气体对外界做功，内能减小
14．如图所示，质量相同的两颗卫星沿不同的轨道绕地球做圆周运动，其中卫星A的轨道较高，下列说法中正确的是（ AC  ）
A．两颗卫星的轨道圆心一定重合在同一点
B．卫星A的动能大于卫星B的动能
C．两颗卫星轨道半径的三次方与周期平方的比值一定相同
D．卫星A的机械能小于卫星B的机械能
E．卫星A的运行角速度大于卫星B的角速度
15．有关科学家和涉及的事实，正确的说法是（  C  ）．
A．卢瑟福用α粒子轰击铝箔时发现了正电子
B．卢瑟福的原子结构学说成功地解释了氢原子的发光现象
C．查德威克通过人工核转变发现了中子
D．玻尔建立了量子理论，解释了各种原子发光现象
16．如图所示为氢原子能级图，用能量为10.2eV和1.89eV的两种光同时照射一群处于基态的氢原子，氢原子跃迁到激发态，在这些氢原子会从激发态向低能级跃迁而辐射光子，下列说法中正确的是（ BD  ）
A．只可能辐射1种频率的光子
B．最多可辐射3种不同频率的光子
C．在辐射出的光子中频率最高的是从n=3跃迁到n=2能级时放出的
D．在光的照射下可能有氢原子发生电离现象
17．如图所示，由电源、电容器、定值电阻、电键、若干导线连接而成的电路，电源的电动势3V、内阻不能忽略，电容器的表面标有“16V、10000(F”字样，现在S1闭合、S2断开，则下列说法中正确的是（  DE  ）
A．电容器未工作时的电容为零
B．电容器两端电压小于3V

C．电容器的击穿电压为16V

D．断开S1，闭合S2，流过电阻R的电量为0.03C

E．只要两端电压不大于16V电容器都能正常工作
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